

# 酷兒新聲



[酷兒新聲 下载链接1](#)

著者:何春蕤 (编)

出版者:國立中央大學性／別研究室

出版时间:2009-12

装帧:

isbn:9789860212785

每個年代的性政治總有當下立即的爭議與關切，社群內的新世代往往最能敏銳地感覺並捕捉這些波瀾與脈動。哥／弟／娘的性別特質，熊／猴／豬的身體性向，T／婆／不分的世代階級，良／娼的歷史壓迫，T G／T S／C D的游移劃界，愛滋／同性戀／轟趴的污名迫害，無不是糾纏著正反差異與明暗排斥，即使是優勢男同志也不是安然地逍遙在錯誤的那一邊。肛門／公廁／悶臭永遠有著揮之不去的羞恥與愧畏。弱勢被害人在國家保護下被加劇弱勢化，在通報系統的性別立法與治理下，人被赤裸剝光權利。

當性別主流化成為國家政策，當同志遊行成為年度盛事，台灣的性／別局勢發展對於性少數或性多樣而言，卻益發地詭譎或甚險惡。這本書就是對於台灣性／別局勢的認識、評估與瞻望。

本書中的12篇論文是由具備性政治敏感度的新生代研究者所撰寫，他們細緻地描繪了認同政治在性／別異類圈中的多樣操作和其所持續衍生的焦慮對峙，也從不同的位置指出汙名政治對主體個人和集體的深刻挫傷，更尖銳地批判校園通報系統已經對青少年性／別異類以及想要幫助他們的專業工作者形成具體的壓迫。這些充滿批判能量的酷兒新聲是對此刻變動不穩的性／別政治情勢的知識介入。

## 作者介绍:

蔡孟哲 清華大學社會所碩士；同志諮詢熱線協會義工

蘇淑冠 交通大學社會與文化研究所博士生

文聿 台灣大學建築與城鄉研究所碩士生

林純德 中國文化大學大眾傳播系助理教授

喀飛 同志運動與愛滋運動工作者；同志諮詢熱線協會常務理事

鄭聖勳 清華大學中文系博士生

宋玉雯 清華大學中文系博士生

Martín Hugo Córdova Quero 美國加州Graduate Theological Union  
跨領域研究與宗教博士、東京上智大學博士後研究

葉德宣 政治大學英國語文學系助理教授

許雅斐 南華大學公共行政與政策研究所副教授

王曉薇 台灣心理輔導專業人員協會理事

渡小悅 輔仁大學心理系碩士、文萌棲身心靈性／幸福雜貨鋪師傅

## 目录: i 性／別研究叢刊序

iii 酷兒新聲序 何春蕤

差異認同

001

躺在哥哥的衣櫃 蔡孟哲

039 流動的性／別或僵化的「分」界？：西門町T、婆的性／別認同展現 蘇淑冠

079 性別漂泊的旅行者之書 文聿

121 「成為一隻熊」：台灣男同志「熊族」的認同型塑與性／性別／身體展演 林純德  
污名政治

181 紛葛愛滋污名的男同志轟趴風潮 喀飛

197 巨像：優勢男同志的文化再現 鄭聖勳

221 他人的臉：「良婦／娼婦」的兩極修辭 宋玉雯

249 娼妓亦可進天國：抹大拉的馬利亞的酷兒解讀 Martín Hugo Córdova Quero  
原著，陳柏旭翻譯，何春蕤校訂

289 「完了不了」的死亡書寫：鬼上身的《孽子》與借「字」還魂的張愛玲

性管制

321 色情管制與社會淨化：通報系統中的赤裸人 許雅斐

357 通報系統所建構之公共倫理困境：找尋「彈性、夠用」的性別立法 王曉薇

395 畏之轉化／欲之更新：我的性助人實踐路徑 渡小悅

• • • • • (收起)

[酷兒新聲](#) [下载链接1](#)

## 标签

酷儿理论

文化

性别研究

\*\*台・G國立中央大學性／別研究室\*

科普

社会

性/別研究

台灣

## 评论

有葉老師文章必須五星～

---

由於是論文的合集，不免有些參差不齊。

關於兩性問題，我了解的實在是太少了，若是單純的從肉體與精神兩個層面來進行分析的話，似乎又有些果斷，也有很多同性乃至於異性的關係不是這樣簡單的劃分的。肉慾與愛慾，同性與異性，法律與人性，異性之間的從屬關係，同性之間的角色問題，還有很多角度需要考慮並進行分析。但是，除卻極少數的反人類分子，大部分都是普普通通的人，應該把他們放在一個人的角度去對待與處理，而不是妖魔化，恐怖化，甚至於將他們排除于主流話語，每個人都值得尊敬，只有這樣才能更好的去理解，去分析，去找出解決對策。

---

初入酷兒的第一個思維去勢即擺脫長期思維裡形成的性/別文化意識和階序。這本書比較像是訪談後的一場分享交流會。在酷兒處境狹窄的時候提供新的思路。倒是對《躺在哥弟的衣櫃》裡一文有若干分歧，如「0的卑賤」段落試圖從「葛格/底迪=1號/0號」的暗示中分析底迪的正典化其實暗含了肛交的卑賤論述，也透露異性戀文化是以「被插入/女性/被動」的形象來隱喻性倒錯和肛交形式。這似乎有些過於延伸，「1/0」的界限乃至肛交行為本身已經構成男同性戀文化的認知體系（甚至現在早已不再是單純的1/0之分），以異性戀思維及常見性交形式去界定同性戀著氣質，越如此代入越形成異性戀者的優越感，無需如此。而那些污名詞彙也是過分解讀。不過教育的缺失是顯而易見。

---

社科类。科学性不强。但不失为此中人的一个参考

---

必讀

---

[酷兒新聲 下载链接1](#)

书评

由於是論文的合集，不免有些參差不齊。

關於兩性問題，我了解的實在是太少了，若是單純的從肉體與精神兩個層面來進行分析的話，似乎又有些果斷，也有很多同性乃至於異性的關係不是這樣簡單的劃分的。肉慾與愛慾，同性與異性，法律與人性，異性之間的從屬關係，同性之間的角色問...

---

[酷兒新聲 下载链接1](#)